



● 《基本医疗卫生与健康促进法》解读④

短信、微信等信息也算知情同意

▲ 南通大学附属医院 仇永贵

《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》第三十二条规定，需要实施手术、特殊检查、特殊治疗的，医疗卫生人员应当及时向患者说明医疗风险、替代医疗方案等情况，并取得其同意；不能或者不宜向患者说明的，应当向患者的近亲属说明，并取得其同意。法律另有规定的，依照其规定。《中华人民共和国侵权责任法》第五十五条对这种情形规定为书面同意，《中华人民共和国民法典》第一千二百一十九条对这种情形规定为明确同意。这里知情同意的实现形式出现了三种表述：同意、书面同意、明确同意，医师要正确理解，把法律规定的患者知情同意权落实到位。

结合2017年6月27日施行的《中华人民共和国民事诉讼法（第三次修正）》第六十三条规定，证据包括：（一）当事人的陈述；（二）书证；（三）物证；（四）视听资料；（五）电子数据；（六）证人证言；（七）鉴定意见；（八）勘验笔录。与过去的民事诉讼法相比，证

据增加了电子数据类型。

根据2020年5月1日施行的《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》第十四条的规定，电子数据包括下列信息、电子文件：（一）网页、博客、微博客等网络平台发布的信息；（二）手机短信、电子邮件、即时通信、通讯群组等网络应用服务的通信信息；（三）用户注册信息、身份认证信息、电子交易记录、通信记录、登录日志等信息；（四）文档、图片、音频、视频、数字证书、计算机程序等电子文件；（五）其他以数字化形式存储、处理、传输的能够证明案件事实的信息。这是对电子数据表现形式作了个司法解释。结合以上法律、司法解释规定，之前尊重公民知情同意权的形式是书面沟通，即书证，现在则是包括书证在内的所有证据形式，特别是电子证据。

笔者认为，患者知情同意权表现形式的多样化体现了法律用语的严谨性。结合实际，今后很长时间里患者知情同意权的表现形式依然是书面同意，因为



其具有便捷、方便特点，特别是医患面对面交流，更加容易达到医患沟通的结果，容易做到明确同意。其他形式可以进行尝试，如当事人的陈述、视听资料、电子数据、证人证言等，若发生争议时还可以进行鉴定。但这些形式容易产生纠纷，在没有熟练掌握之前，不建议医务人员使用。

● 以案说法

患者服用自备药死亡 医院赔偿12万

▲ 医法汇医事法律团队 张勇



案例回放

患者孙某因“左下肢静脉曲张破裂”到甲医院住院治疗，入院记录显示，患者自述长期服用羟基脲药物，长期医嘱记录单、医嘱执行单中亦记载该药物的服用情况。入院一周后行左侧大隐静脉高位结扎剥脱术。术后一天，患者突然出现胸闷、憋喘，医生会诊后给予孙某行下腔静脉滤器置入术+肺动脉溶栓术，后患者孙某出现意识丧失等症状，抢救后转入ICU监护治疗。13天后，患者病情加重，经抢救无效死亡，死亡原因为肺栓塞、感染性休克。



鉴定意见

某司法鉴定中心出具鉴定意见，认为甲医院对孙某左下肢血管病情的诊断和治疗方案正确，但在术前评估、术前检查方面存在不足，对患者发生急性肺栓塞病情危险程度认识不足。虽然甲医院术后给予基本预防和药物预防措施，但在术后复查和药物预防措施实施时机方面有所延缓，未能考虑联合机械预防措施，表明甲医院的医疗行为有过错，与患者术后病情及死亡原因具有一定因果关系。



法院判决

法院审理认为，本案中，羟基脲药物的服用情况系外科手术发生静脉血栓栓塞症的危险因素之一。甲医院提交的医嘱、长期医嘱记录单、医嘱执行单、交费明细能够相互印证，证明甲医院在患者入院诊疗过程中将羟基脲片作为自备药处理。甲医院在不必须使用自备药的情况下，未就告知患者方服用自备药提供患者方签字的

自备药品责任书、自备药品告知书等书面证据，也未提交履行自备药报批手续的相关证据，应认定甲医院就羟基脲片自备药的使用未尽到告知和说明义务，故推定甲医院在对羟基脲片自备药的诊疗行为中存在过错。

综上，法院判决甲医院承担20%的赔偿责任，赔偿原告各项损失共计12万余元。



本案启示

自备药品是指在患者治疗期间，非本院药学部调配的非本院处方或用药医嘱中出现的药品。患者自备药现象在医疗实践中并不少见，尤其肿瘤科更是患者自备药问题的高发科室。目前，一些医疗机构制定了“患者自备药品使用管理制度”，也有一些医疗机构直接明确规定“拒绝使用所有的外来药品”。从促进健康的角度来看，医疗机构拒绝的做法在一定程度上不利于患者疾病的治疗，但从医院管理方面来讲，

使用患者自带药品的医疗机构又面临承担法律责任的风险。

本案中，甲医院通过医嘱等病历记录证明其对患者使用了羟基脲，却忽视了该药为患者自带药品。由于缺乏患者自备药品审批手续、知情同意书等相关材料，最终被认定违反了使用患者自带药品的规范。希望本案能够引起各级医疗机构的重视，注意药品管理使用制度的落实，避免此类医疗纠纷的发生。

● 医法知识

《医疗机构病历管理规定（2013年版）》

第二十九条：门（急）诊病历由医疗机构保管的，保存时间自患者最后一次就诊之日起不少于15年；住院病历保存时间自患者最后一次住院出院之日起不少于30年。

● 医患办观点

投诉少意味着
医患关系改善？

▲ 北京市昌平区医院 马然

作为基层医院处理医患纠纷的一名工作人员，我感受到抗疫期间的医院投诉发生了很大的变化。首先是投诉数量减少了50%左右，究其原因无外乎以下几点：一是医院在疫情期间的就诊量大幅下降，就诊量小，就意味着提供的医疗服务少，投诉必然减少。二是媒体对于医疗机构的负面报道消失了，医务工作者被称为“白衣天使”“白衣战士”。即使医患双方发生一些小矛盾，患者也“不好意思”投诉。最后，社会的认可和尊重也给了医务人员“正向激励”，使他们更加忘我地投入到医疗工作中去，工作的热情高涨，工作失误减少。

目前，投诉的热点集中在正常诊疗供需失衡所带来的问题。自疫情暴发以来，国家高度重视医疗机构的院内感染问题，提高了防控标准，制定了严格的就诊流程，避免出现医院内的交叉感染。一系列防控措施有效地阻断了病毒的院内传播，但也改变了日常的就诊流程和患者的就医习惯。特别是预检分诊、禁止探视、限制陪护和预约诊疗等制度，从客观上限制了患者就医的随意性，降低了诊疗效率，给患者就医，特别是老年患者造成了一定的不便。以预约挂号为例，老年患者往往不会上网操作，挂号产生了困难。疫情期间，针对正常诊疗需求的投诉时有发生。

虽然疫情期间的医患关系得到了很大的改善，医疗纠纷数量明显减少，但是笔者认为这可能只是暂时现象。随着疫情的好转，医患关系仍然有可能激化，医疗纠纷数量还会反弹。就在最近，网上已经曝光新发的伤医事件，事件的内容和起因与疫情之前如出一辙，评论区里的言论也已出现了分化。公立医院只有回归公益，医患双方的对立才会得到根本性的缓解。

新冠疫情是一块试金石，不仅考验着医疗体系的救治能力，检验着国家的应急体系，更反映出国人的文明程度。它给了我们一个重新审视医疗的良机，希望人们能够从中得到启迪，构建更加和谐的医患关系。

专栏编委会

主 编：邓利强

副 主 编：刘 凯

编委（按姓氏拼音排序）：

柏燕军 陈 伟 陈志华 樊 荣
何颂跃 侯小兵 胡晓翔 江 涛
李惠娟 刘 鑫 刘 宇 聂 学
仇永贵 宋晓佩 施祖东 童云洪
唐泽光 王爱民 王良钢 魏亮瑜
王 岳 徐立伟 许学敏 徐智慧
余怀生 杨学友 周德海 郑雪倩
张 铮